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Angebotsvergleich - Übungsbeispiele 

Beispiel 1) 
 
Ein Unternehmen, welches für einen Auftrag über die Ausstattung eines Krankenhauses 
Lüftungsanlagen verbauen soll, benötigt von Lieferanten 1.500 Luftfilter und hat diesbezüglich auf 
Anfrage die folgenden Angebote erhalten: 
 

 Preiskonditionen Zahlungsbedingungen Abnahmebeschränkungen 

Lieferant 1 500 Luftfilter zu € 62.500,--; 3% 
Rabatt 

2% Skonto innerhalb von 14 
Tagen 

Mindestens 1000 Stück 

Lieferant 2 € 130,-- pro Stück, 5% Rabatt 3% Skonto Mind. 500 Stück 

Lieferant 3 € 115,-- pro Stück, 2% Rabatt 1% Skonto keine 

 
a) Welches Angebot ist günstiger? 

b) Wie hoch ist die Preisdifferenz zwischen dem günstigsten Angebot und dem zweitgünstigsten 

Angebot? 

 

Beispiel 2) 

Für die Einrichtung des Büros des Geschäftsführers über einen Schreibtisch mit Chromgestelle mit 

einer Eichenholzplatte werden die nachstehenden Angebote unterbreitet: 

Angebot A Fixpreis für einen Schreibtisch mit Chromgestell und Eichenholzplatte über € 280,00 

  exkl. USt., Zustellung € 12,--. 

Angebot B Listenpreis für einen Schreibtisch mit Chromgestell mit einer PVC-Platte € 235,00 

  Aufpreis für eine Eichenholzplatte € 24,00 

  exkl. USt., 5% Rabatt und Lieferung frei Haus 

 

Für beide Angebote werden die gleichen Zahlungsbedingungen gewährt.  

a) Welches Angebot ist günstiger? 

b) Wie groß ist die Preisdifferenz? 

c) Um wie viel % liegt das teurere Angebot über dem billigeren? 
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Beispiel 1 – Lösung) 
 
Ein Unternehmen, welches für einen Auftrag über die Ausstattung eines Krankenhauses Lüftungsanlagen 
verbauen soll, benötigt von Lieferanten 1.500 Luftfilter und hat diesbezüglich auf Anfrage die folgenden Angebote 
erhalten: 
 

 Preiskonditionen Zahlungsbedingungen Abnahme 

Lieferant 1 500 Luftfilter zu € 62.500,--; 3% Rabatt 2% Skonto, 14 Tage Mind. 1000 Stück 

Lieferant 2 € 130,-- pro Stück, 5% Rabatt 3% Skonto Mind. 500 Stück 

Lieferant 3 € 115,-- pro Stück, 2% Rabatt 1% Skonto keine 

 
a) Welches Angebot ist günstiger? 

b) Wie hoch ist die Preisdifferenz zwischen dem günstigsten Angebot und dem zweitgünstigsten Angebot? 

 

Lieferant 1 In € Lieferant 2 In € Lieferant 3 In € 

1500 Stück 62.500,- x 3 =  187.500,-- 1500 Stück 195.000,-- 1500 Stück 172.500,-- 

-Rabatt 3% 5.625,-- -Rabatt 5% 9.750,-- -2% Rabatt 3.450,-- 

 181.875,--   185.250,--  169.050,-- 

-2% Skonto 3.637,50 -3% Skonto 5.557,50 -1% Skonto 1.690,50 

 178.237,50  179.692,50  167.359,50 

 
a) Das günstigste Angebot bietet uns Lieferant 3 mit € 167.359,50. 
b) Die Differenz zwischen dem günstigsten Angebot und dem teuersten Angebot beträgt € 12.333,--.  

 
 

Beispiel 2 - Lösung) 

Für die Einrichtung des Büros des Geschäftsführers über einen Schreibtisch mit Chromgestelle mit einer 

Eichenholzplatte werden die nachstehenden Angebote unterbreitet: 

Angebot A Fixpreis für einen Schreibtisch mit Chromgestell und Eichenholzplatte über € 280,00  

  exkl. USt., Zustellung € 12,--. 

Angebot B Listenpreis für einen Schreibtisch mit Chromgestell mit einer PVC-Platte € 235,00 

  Aufpreis für eine Eichenholzplatte € 24,00 

  exkl. USt., 5% Rabatt und Lieferung frei Haus 

 

Für beide Angebote werden die gleichen Zahlungsbedingungen gewährt.  

a) Welches Angebot ist günstiger? 

b) Wie groß ist die Preisdifferenz? 

c) Um wie viel % liegt das teurere Angebot über dem billigeren? 

 
Angebot A   Angebot B   Differenz  Differenz in % 

 280,00   235,00  292,00  246,05 100% 
+ 
Zustellung 

12,00  Aufpreis 24,00  246,05  45,95 ? 

 292,00   259,00  45,95    
   5% Rabatt 12,95    45,95 / (246,05/100)= 18,67% 

    246,05      
 

a) Das Angebot B ist günstiger.  

b) Die Preisdifferenz beträgt € 45,95.  

c) Das Angebot A ist um 18,67 % teurer.  

 


